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Cumprimento do défice é aritmética e nao
significa crescimento, diz economista
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O cumprimento em 2012 do défice exigido pela ‘troika’, divulgado na quarta-feira pela Direcio-Geral
do Orcamento e contestado pelo PS, é para o professor de economia José Reis, uma questio mais
aritmética do que economica.

Segundo disse este economaista a Lusa, a questio do défice “é importante”, mas & preciso ter em conta
que “foi conseguido com medidas extraordinarias”, refletindo “uma economia que nio cresce e,
portanto, ndo produz receita fiscal como poderia produzir se estivesse a funcionar normalmente”.

O professor catedratico da Faculdade de Economia da Universidade de Coimbra e investizgador do
Centro de Estudos Sociais comentava a execucio orcamental de 2012 apresentada na quarta-feira.

De acordo com os niimeros da Direcio-Geral do Orcamento (DGO), o défice em contabilidade pablica
e segundo os critérios acordados com a 'troika’ ficou-se pelos 8.329 milhdes de euros (5% do PIB),
quando o limite estabelecido com a 'troika’ era de g.028 milhées de euros (5,4% do PIE).

Numeros que contaram com o encaixe de 8oo milhdes de euros de receita conseguidos coma
concessao da ANA, mais 200 milhdes de euros do que o inicialmente previsto pelo Governo.

“Hoje, os desempregados ndo pagam IRS porgque ndo tém salario, as familias, que ndo consomem e
que tém de comprimir o sen consumo, ndo pagam IVA, as empresas que estio em insolvéncia também
ndo funcionam e ndo geram IVA. Portanto, o que & que significa falar do défice nestas condigdes?”,
questionou José Feis, explicando que, neste caso, trata-se “de uma variavel macroeconémica que foi
conseguida a custa de um grande aperto da economia e de medidas extraordinarias”.

Para o economista, era preferivel o défice portugués ter ultrapassado os 5% previstos para 2012, “se
o Estado estivesse a tomar medidas e a fazer despesas para revitalizar a economia ou para investir”.

Também a “euforia” que se seguiu a operacio de regresso de Portugal aos mercados financeiros e ao
pedido de extensio do prazo de pagamento do empréstimo da ‘troika’ &, para o professor de
economia, questionavel.

“Nao vejo motivo para euforia”, afirmon, adiantando que “do ponto de vista real e substantivo, do
funcionamento da economia, dos problemas que tém incidido sobre o rendimento das familias, sobre
a capacidade para haver procura e haver espaco para as empresas funcionarem e terem expectativas
positivas, nada se altera™.
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